
 

 

 

 

 

Οι μαθητές δανείστηκαν βιβλία και με αφορμή το βιβλίο «Αν ήμουν βιβλίο» του συγγραφέα 

Letria Zose-Zorge ζωγράφισαν με θέμα «Αν ήμουν βιβλίο…». 

Μερικά λόγια για το βιβλίο… 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Μια μικρή, λιγόλογη, ποιητική και ονειρικά εικονογραφημένη ελεγεία για το βιβλίο και την ανάγνωση από 

την Πορτογαλία κυκλοφορεί υπό τον τίτλο Αν ήμουν βιβλίο (Καλειδοσκόπιο, 2015). Το βιβλίο συνοψίζει 

όλες τις χαρές της ανάγνωσης, τις απολαύσεις που μπορεί να νοιώσει κανείς διαβάζοντας ενώ με 

χαριτωμένο τρόπο σημειώνει την στέρεη και ουσιαστική κοινωνικότητα που απορρέει από τη διαδικασία 

που συχνά έχει συκοφαντηθεί ως μοναχική. «Θα μοιραζόμουν μ'αυτούς που με διαβάζουν τα πιο βαθιά, 

κρυφά μου μυστικά». Η ιδέα ξεδιπλώνεται με αφετηρία το αγαπημένο γλωσσικό παιχνίδι που ξεκινά με 

την υπόθεση «τι θα ήμουν αν...». Το βιβλίο-ήρωας της μικρής ιστορίας περιγράφει τις επιθυμίες του και 

μέσα από αυτές προτρέπει τον δικό του αναγνώστη να κάνει το επόμενο βήμα και να συνεχίσει με 

συναντήσεις και με άλλα βιβλία. Το κομψό αποτέλεσμα της συνεργασίας του καταξιωμένου Πορτογάλου 

συγγραφέα βιβλίων για παιδιά Ζοζέ Χόρχε Λετρία και του γιου του, εικονογράφου Αντρέ Λετρία αποπνέει 

αγάπη για το βιβλίο και σεβασμό για τον αναγνώστη. Ίσως να μην απευθύνεται σε μυημένους 

αναγνώστες, αν και ακόμη και αυτή η κατηγορία θα απολαύσει την τρυφερή επιβεβαίωση αυτού που ήδη 

γνωρίζει. Σε ποιες ηλικίες απευθύνεται: Το βιβλίο απευθύνεται, εκ πρώτης, στα πολύ μικρά παιδιά αλλά 

μπορεί να διαβαστεί και να χρησιμοποιηθεί ως αφετηρία για δημιουργικές δραστηριότητες και γλωσσικά 

παιχνίδια περί το βιβλίο και την ανάγνωση από μαθητές δημοτικού αλλά και γυμνασίου. Για ποιο λόγο θα 

το αγαπήσουν τα παιδιά: Είτε έχουν ήδη γνωρίσει τη χαρά της ανάγνωσης είτε σιγά σιγά μυούνται σε αυτή 

την πολύ προσωπική και ταυτόχρονα τόσο κοινωνική διαδικασία, τα παιδιά θα αγαπήσουν το βιβλίο των 

Πορτογάλων δημιουργών και ανάλογα με την ηλικία τους θα εντοπίσουν διαφορετικές προεκτάσεις. Για 

ποιο λόγο να το επιλέξουν οι γονείς: Η καλαισθησία, τα ξεκάθαρα νοήματα, το παιγνιώδες σκίτσο αξίζει 

να προσφερθούν στα παιδιά ως όμορφο δείγμα φιλαναγνωσίας, ως δώρο για τη χαρά της ανάγνωσης 

αλλά και ως πρόταση για ένα παιχνίδι αυτογνωσίας που ξεκινά με την απελευθερωτική υπόθεση «Αν 

ήμουν...» (Ελένη Κορόβηλα, Bookpress.gr 07/01/2016) 

 

  

 

ΑΝ ΗΜΟΥΝ ΒΙΒΛΙΟ 

ΘΑ ΗΘΕΛΑ ΝΑ ΕΙΜΑΙ ΕΝΑ ΠΑΡΑΘΥΡΟ 

ΑΝΟΙΧΤΟ ΣΤΗΝ ΑΠΕΡΑΝΤΗ ΘΑΛΑΣΣΑ. 

 

ΑΝ ΗΜΟΥΝ ΒΙΒΛΙΟ 

ΘΑ 'ΘΕΛΑ ΟΙ ΣΚΕΨΕΙΣ ΜΟΥ 

ΝΑ ΦΩΤΙΖΑΝ ΤΗ ΝΥΧΤΑ. 

 

ΑΝ ΗΜΟΥΝ ΒΙΒΛΙΟ 

ΘΑ 'ΘΕΛΑ ΠΑΝΩ ΑΠ' ΟΛΑ 

ΝΑ 'ΜΑΙ ΕΛΕΥΘΕΡΟ... (Από την παρουσίαση στο 

οπισθόφυλλο του βιβλίου) 



 

 Πολλά παιδιά εμπνεύστηκαν από το βιβλίο και τις ιδέες του και  πρωτοτύπησαν εκφράζοντας 

δικές τους ιδέες. Είμαι περίεργος να δω τι ζωγράφισαν τα παιδιά!!! Νιαουυυυ….. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

Το Β3 είχε πολλές πρωτότυπες ιδέες: Αν ήμουν βιβλίο, θα…. 

…ήμουν ένα κορίτσι που κολυμπά! 

…ήμουν ένα τάμπλετ! 

…ήμουν ένα ουράνιο τόξο και θα χαιρόντουσαν όλοι όταν με έβλεπαν! 

…όταν με διάβαζε κάποιος θα του γέμιζα τις τσέπες λεφτά!! 

…θα ήμουν εγώ ο πρωταγωνιστής και θα γιόρταζα τα γενέθλιά μου! 

…θα ήμουν κινητό, για να παίζουν όλοι μαζί μου! 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το Β2 είχε πολλές πρωτότυπες ιδέες: Αν ήμουν βιβλίο, θα…. 

…ήμουν το αγαπημένο μου βιβλίο! 

…ήμουν ένα πατίνι που κατεβαίνει γρήγορα στις κατηφόρες! 

…ήμουν ένας δράκος! 

…ήμουν ένα βιβλίο που όποιος το έπιανε θα άλλαζε μορφή και θα βοηθούσε σε ότι χρειαζόταν αυτόν 

που το διάβαζε! 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το Β1 είχε πολλές πρωτότυπες ιδέες: Αν ήμουν βιβλίο, θα…. 

…ήμουν ένα βιβλίο μπαταρία, για να φορτίζω τα μυαλά των ανθρώπων! 

…ήμουν ένα αόρατο βιβλίο, που ό, τι μυστικό έγραφες, θα γινόταν αμέσως αόρατο για να μην το 

βλέπει κανείς! 

…ήμουν ένα βιβλίο νεράιδα, που όταν το διάβαζες θα πήγαινες σε έναν μαγικό κόσμο! 

…ήμουν ένα βιβλίο  playstation!  

…ήμουν ένα βιβλίο ερωτήσεων, που για να προχωρήσεις στην επόμενη σελίδα θα έπρεπε να 

απαντήσεις σε όλες τις ερωτήσεις! 

…ήμουν ένα βιβλίο με φρούτα, που όποιος το διάβαζε θα μάθαινε να τρώει υγιεινά! 
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Το Γ2 είχε πολλές πρωτότυπες ιδέες: Αν ήμουν βιβλίο, θα…. 

…ήμουν μία γοργόνα που όποιος με διάβαζε θα τον ταξίδευα στον βυθό! 

…ήμουν ένα βιβλίο που όποιος με άγγιζε θα έπαιρνα άλλη μορφή! 

…ήμουν ένα βιβλίο αρκουδάκι, όλοι αγαπάνε τα αρκουδάκια, έτσι θα αγαπούσαν κι εμένα! 

…ήμουν μία πεταλούδα που θα ταξίδευα όποιον με διάβαζε όπου αυτός ήθελε! 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το Γ1 είχε πολλές πρωτότυπες ιδέες: Αν ήμουν βιβλίο, θα…. 

…είχα πολλές μορφές! …ήμουν ένα βιβλίο κρεβάτι που θα έκανα τους άλλους να χαλαρώνουν!  

…ήμουν ένα βιβλίο μουσικής!                                           ....ήμουν ένα βιβλίο για το διάστημα!  

…θα άνοιγα με ένα μαγικό κλειδί!                ....ήμουν ένα βιβλίο τροχόσπιτο και θα ταξίδευα παντού!  

…ήμουν το βιβλίο του Ρονάλντο!         …ήμουν ένα μαγικό μολύβι και ότι ζωγράφιζα θα ζωντάνευε! 

…ήμουν το βιβλίο της αγάπης και θα την σκορπούσα παντού!                  …ήμουν ένα βιβλίο με ζώα! 

…ήμουν ένα βιβλίο νεράιδα με πολύχρωμα φτερά! ….ήμουν ένα βιβλίο ιστορίας! 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το Α1 είχε πολλές πρωτότυπες ιδέες: Αν ήμουν βιβλίο, θα…. 

…ήμουν ένας χάρτης θησαυρού! ….είχα φτερά και θα ταξίδευα τον αναγνώστη σε μέρη μακρινά! 

…ήμουν μια γυάλα με ψάρια και όποιος με ακουμπούσε θα γινόταν ψάρι! 

…ήμουν ένα κινητό τηλέφωνο!  ….ήμουν νεράιδα! 

…είχα πολλές μορφές! 

…η μαμά μου θα με φρόντιζε και θα με κατέβαζε από το ράφι! 

…ήμουν φάντασμα!  

…. άνοιγα με ένα μοναδικό κλειδί! 

… ήμουν ένας σκίουρος με πολλή παρέα! 

…σκορπούσα αγάπη παντού! 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το Δ3είχε πολλές πρωτότυπες ιδέες: Αν ήμουν βιβλίο, θα…. 

…ήμουν ένα καπέλο, όχι για ομορφιά, αλλά για το μυαλό! 

…ήμουν το θαρροτικό βιβλίο ή βιβλίο του θάρρους. Όποιος με διάβαζε θα γέμιζε θάρρος… 

…ήμουν μια μπάλα, που όσοι με διάβαζαν θα έβαζαν γκολ στην ζωή!! 

…ήμουν το δυναμωτικό βιβλίο, όποιος με διάβαζε θα αποκτούσε δύναμη!! 

…ήμουν το αγαπημένο μου βιβλίο…Μίκι Μάους Νίντζα! 

…ήμουν ένα κινητό! 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το Δ1 είχε πολλές πρωτότυπες ιδέες: Αν ήμουν βιβλίο, θα…. 

…ήμουν ένα καράβι, για να ταξιδεύω τον αναγνώστη! 

…ήμουν μία γέφυρα που ενώνει τις σκέψεις του συγγραφέα με τις σκέψεις του 

αναγνώστη! 

…ήμουν ένα υπόγειο!! Όπως καταφεύγεις σε ένα υπόγειο για να σωθείς από μια 

καταστροφή, το ίδιο μπορεί να σου προσφέρει και ένα βιβλίο. 

…ήμουν ένα βιβλίο για ζώα! 

…ήμουν το παγκάκι της φιλίας, όπου οι φίλοι θα καθόντουσαν και θα αντάλλασσαν ιδέες! 

…ήμουν ένα τάμπλετ! 

…ήμουν μία καρέκλα, που θα πρόσφερα χαλάρωση και ξεκούραση στους ανθρώπους! 

…ήμουν ένα λιοντάρι, που όποιος με διάβαζε θα γινόταν δυνατός σαν το λιοντάρι!  

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το Δ2 είχε πολλές πρωτότυπες ιδέες: Αν ήμουν βιβλίο, θα…. 

…ήμουν το βιβλίο που όποιος το διάβαζε θα μάθαινε για τους κινδύνους της ζωής. 

…ήμουν ένα χριστουγεννιάτικο δέντρο και όποιος με διάβαζε θα χαιρόταν μαζί μου! 

…ήμουν το έλκηθρο του Αη Βασίλη και θα έφερνα δώρα σε όποιον με διάβαζε! 

…ήμουν κολυμβήτρια και όποιος με διάβαζε θα χαλάρωνε! 

…ήμουν μονόκερος και όποιος ακουμπούσε το κέρατό μου θα του πραγματοποιούσα μια 

ευχή! 

…ήμουν ένα λιοντάρι και όποιος με διάβαζε θα γινόταν δυνατός σαν εμένα! 

…ήμουν αυτοκίνητο, για να ταξιδεύω με τον αναγνώστη! 

…ήμουν playstation 5 ή ένα τάμπλετ! 

 

 

 

 



 

 

 

 

λλκ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το  E1 είχε πολλές πρωτότυπες ιδέες: Αν ήμουν βιβλίο, θα…. 

…ήμουν ηλιοβασίλεμα, για να κάνω τους άλλους να γελούν, όπως όταν βλέπουν ένα 

ηλιοβασίλεμα! 

…ήμουν σύννεφο, γιατί με το βιβλίο οι σκέψεις πάνε ψηλά! 

…είχα διάφορες μορφές που θα άλλαζαν κάθε φορά που θα με ακουμπούσε κάποιος άλλος! 

…είχα τίτλο «Πληροφορίες παγκόσμιου χάρτη» γιατί ήρθε η ώρα να εξερευνήσω τον δικό μου 

κόσμο! 

…ήμουν ένα λουλούδι και θα μύριζα όμορφα! 

…ήμουν ρολόι γιατί με το βιβλίο, περνάει γρήγορα η ώρα! 

…ήμουν κινητό για να ξεκλειδώνω τις ηλεκτρονικές σελίδες της ζωής! 

…ήμουν καρδιά, γιατί αγαπάω τα βιβλία! 

…ήμουν πύραυλος   για να ανοίγω καινούριες πύλες για την νέα ζωή! 

...ήμουν καμινάδα, για να ερχόταν ο Αη Βασίλης!!!  …ήμουν ήλιος , για να φωτίζω τις ζωές 

των ανθρώπων! 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το  Α2 είχε πολλές πρωτότυπες ιδέες: Αν ήμουν βιβλίο, θα…. 

…ήμουν ο ήρωας του αγαπημένου μου βιβλίου! 

…ήμουν ένα βιβλίο με αυτοκίνητα! 

…είχα διάφορες μορφές που θα άλλαζαν κάθε φορά που θα με ακουμπούσε κάποιος άλλος! 

…ήμουν η οικογένειά μου που μου μαθαίνει τόσα πολλά όσα τα βιβλία! 

…ήμουν ρολόι γιατί με το βιβλίο, περνάει γρήγορα η ώρα! 

…ήμουν ένα χριστουγεννιάτικο δέντρο και θα έδινα σε όλους χαρά! 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το  Στ1 είχε πολλές πρωτότυπες ιδέες: Αν ήμουν βιβλίο, θα…. 

…ήμουν κήπος γιατί μου αρέσουν τα βιβλία! …ήμουν ένα καράβι, γιατί τα ταξίδια με ηρεμούν 

…ήμουν ένα γιορτινό δέντρο!   όπως και τα βιβλία! 

…ήμουν βιβλίο για ποδόσφαιρο! …θα πήδαγα από τον γκρεμό, δεν μου αρέσουν τα βιβλία! 

…ήμουν βιβλίο για μπάσκετ!  …θα ήμουν τάφος, δεν μου αρέσουν τα βιβλία! 

…ήμουν βουνό, γιατί στα βουνά υπάρχει ησυχία, όπως όταν διαβάζω ένα βιβλίο! 

…ήμουν ένα βιβλίο για μηχανές! 

…ήμουν το βιβλίο του ανώνυμου χάκερ! 

…ήμουν ένα βιβλίο για την φιλία και την αγάπη!  …θα βρισκόμουν σε ένα μουσείο! 

…ήμουν ένα κεμπάπ και θα με απολάμβανε όποιος με διάβαζε! 

…ήμουν ένα βιβλίο για τον ύπνο! ….ήμουν ένα βιβλίο….πίτσα! 

…ήμουν η μουσικός της ιστορίας! …ήμουν κρεβατοκάμαρα και θα χαλάρωνε όποιος με 

διάβαζε! 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Το  Στ2 είχε πολλές πρωτότυπες ιδέες: Αν ήμουν βιβλίο, θα…. 

…ήμουν χρονομηχανή!    …ήμουν θάλασσα! 

…ήμουν σύννεφο!   …ήμουν σαν το κινητό, που περνάει γρήγορα η ώρα! 

…ήμουν ένα αυτοκίνητο για να ταξιδεύω τον κόσμο! …ήμουν ένα εισιτήριο για μακρινά ταξίδια! 

…ήμουν ένα βουνό!  …θα ήμουν μια πεταλούδα! 

…είχα μαγευτικές ιδέες και εικόνες! 

…ήμουν πορτατίφ για να φωτίζω παντού! …ήμουν αεροπλάνο! 

…ήμουν δάσκαλος, για να μαθαίνω πολλά σε όσους ήθελαν να μάθουν! 

…ήμουν ένας γέροντας, γιατί περνάνε τα χρόνια με τα βιβλία! …ήμουν η γη και κάθε σελίδα θα ήταν   

…ήμουν πινακίδα, για να ενημερώνω!    ένας νέος τόπος! 

…ήμουν ένα κεμπάπ και θα με απολάμβανε όποιος με διάβαζε! 



 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Το  E2 είχε πολλές πρωτότυπες ιδέες: Αν ήμουν βιβλίο, θα…. 

…ήμουν ένα καράβι για να ταξιδεύω με τον μπαμπά μου, γιατί είναι ναυτικός και δεν θα μου έλειπε! 

…ήμουν ένα marsmellow! …θα ήθελα να γίνω τάμπλετ! 

…ήμουν ένα περίεργο βιβλίο!  …ήμουν σχολείο! 

…ήμουν ένα χριστουγεννιάτικο μότσι!  …ήμουν ένα διαστημόπλοιο! 

…ήμουν άνθρωπος επειδή ζωντανεύουν που χαρακτήρες! 

…ήμουν αυτοκίνητο και θα ταξίδευα σε κόσμους μαγικούς! …ήμουν αεροπλάνο! 

…ήμουν μία πόρτα!  …ήμουν ένα animatronic! 

…ήμουν ήρωας, για να σώζω τον κόσμο συνέχεια! …ήμουν σοκολάτααααα!  

…ήμουν οι γονείς μου, επειδή με αγαπάνε και με προσέχουν και αν πάθαινα κάτι, ακόμα και την ζωή 

τους θα μου έδιναν!    

…ήμουν ένα κεμπάπ και θα με απολάμβανε όποιος με διάβαζε! 


